
Őskori erődök − középkori várak 

Az emberi faj fennmaradásának egyik okaként a közösségként való 
együttműködésre szolgáló képességet szokták megnevezni a kutatók. 
Ugyanakkor már az őskor folyamán eljött az a pillanat is, amikor az együttmű-
ködő közösségek (vagy azok vezetői) meg kívánták védeni magukat más, 
rájuk (illetve szállásterületeikre, földjeikre, állatállományukra, egyéb javaikra 
stb.) veszélyt jelentő közösségektől. Mindez törvényszerűen az első megerő-
sített vagy erődített települések, később önálló erősségek megszületéséhez 
vezetett. Olyan építmények voltak ezek, amelyek építéséhez széles körű 
összefogásra és együttműködésre volt szükség. Különösen a bronzkor 

időszakától kezdve Magyarország területén is sorra épültek az akkor még leginkább földből és fából 
készült erődítmények, melyeket újabb és újabb, az ókortól és különösen a középkortól kezdődően 
már többnyire kőből vagy más építőanyagokból készült építmények követtek. Ezek a gyakorta a tájat 
is átformáló izgalmas építmények máig sokak képzeletét gyújtják lángra. A Határtalan Régészet 
decemberi száma csokorba gyűjti azokat a friss kutatási eredményeket, melyeket a Kárpát-medencei 
őskori erősségek, római erődítmények, illetve kora középkori várak kutatásával kapcsolatban ért el a 
hazai régészeti kutatás.
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A Martin Opitz Kiadó 2017-ben indította útjára TÉRformák–TÁRsadalom-
formák címen építészetszociológiai tematikájú sorozatát. A TérTár

eredményeiken keresztül mutatják be a 21. század iskolájának lehetséges 
megjelenési formáit. Bécs szociális építészetét ismerteti a második kötet.  
A tanulmányok átfogó képet nyújtanak a várostervezési, történeti, gazdasági, 

-
galmáról, illetve mai problémáiról.

 
ságföldrajzi Tanszéke közösen tartotta meg 2017-ben a Dimenziók I. -

FUT – Földrajz – Utazás – Történelem  
tanulmánykötet arról ad képet, miként látták Magyarországot a 16–19. század-

hazánkból külföldre látogató magyarok a számukra idegen kultúrákban.

Válogatás a Martin Opitz Kiadó legújabb 
kultúrtörténeti kiadványaiból

opitzkonyvek@gmail.com
facebook.com/opitzkiado
+36 30 321 1288

www.martinopitz.hu
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A rejtelmes tetoválás
1769-ben a brit James Cook hajója, az Endea­

vour kikötött Tahiti szigetén. A hajón utazó 

Sir Joseph Banks természettudós jegyezte 

fel elsőként a helyi polinéz lakosság különös 

szokását, amely során a bőrük alá egy-egy 

hegyes tűvel felvitt, el nem tüntethető fes-

téssel ékítették magukat. A britek az erre 

az eljárásra használt polinéz tatau, ’nyomot 

hagyni’ kifejezést végül tattoo formában terjesztették el a  világon. De nem 

csak a szó, hanem maga a technika, a tetoválás szokása is rohamosan terjedni 

kezdett. Ezzel kezdetét vette e különleges testmódosítás második – s egészen 

máig tartó – fénykora. Sokáig úgy vélték, hogy Európa csak ekkoriban ismerte 

meg a tetoválás szokását, s csak Ázsia bizonyos területein és csak viszonylag 

későn terjedt el a tetoválás szokása, azonban azóta a régészeti kutatások szer-

te a világon napvilágra hoztak olyan régészeti korú emberi maradványokat 

(zömmel mumifikált vagy véletlenszerűen mumifikálódott halottakat), melyek 

bőrén tetoválások látszódtak. Ma már nem csak azt tudjuk, hogy a tetoválás-

ról még a középkor folyamán is voltak ismeretei az európaiaknak, részben a 

keresztes hadjáratoknak vagy Marco Polo útleírásának köszönhetően, de az Al-

pokban talált „jégember”, Ötzi tetoválásai révén azt is tudjuk, hogy egy az öreg 

kontinensen is sok ezer éve gyakorolt szokásról van szó valójában. Az ókori 

egyiptomiaktól az Altáj-hegységben élő szkítákon és a vikingeken át egészen 

az észak-amerikai síkvidéki indiánokig és a középkori japánokig bezárólag 

számos kultúra élt és él ma is a tetoválás szokásával. Ezért most a tetoválás 

évezredes, rejtelmekkel teli történetének nyomába eredünk, bemutatva a ti-

tokzatos, sosem volt állatokat, rejtelmes ábrákat tartalmazó képek változásait, 

a különböző tetoválóeszközökön és módszereken át, kísérletet téve a tetoválás 

vallási, társadalmi és kulturális hátterének feltárására is.
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Borítón: A verh-kaldzsini 2. sírban talált tetovált férfi (fotó: Kirill Samurskiy)
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Címlapsztori

 Keresztes Noémi Ninetta

kagylóval…Ősi tetoválóeszközök és technikák

Tűvel,
tüskével,

M ielőtt Thomas Alva Edison 1876-
ban feltalálta volna az elektromos 
tetoválógép ősét, az elektromos 

tollat (amit Samuel F. O’Reilly   fejlesztett to-
vább, majd 1891-ben ő is szabadalmaztatta 
az első tényleges tetoválógépnek készített 

masinát), az emberek évezredeken ke-
resztül használtak hagyományos 

eszközöket bőrük díszítésére. Az 
eljárás alapelve mindig azonos: 
a  cél meghatározott alakban 

történő sérülések létrehozása 
a  bőrben, amelybe festéket jut-

tatva maradandó végeredményt 
kapunk, azaz magát a  tetová-
lást. A módszer, az eszközök és 

a festékek azonban a min-
t ák hoz hasonló an 

igen nagy változa-
tosságot mutat-

nak térben és 
időben egy-

aránt. 

M
aori arctetoválás (ta m

oko)
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